
Ako hovoriť s deťmi o "špeciálnych 
deťoch" ?

Hovoriť s deťmi o "špeciálnych deťoch" je dôležité pre ich rozvoj empatie, porozumenia a rešpektu 
voči rôznorodosti. Špeciálne deti môžu byť chudobné, mať zdravotné problémy alebo iné 
rozdielnosti, ktoré ich odlišujú od väčšiny. Tento článok sa zameriava na to, ako pripraviť deti na 
tieto rozdielnosti a poskytuje príklady dobrej praxe zo zahraničia.

Prečo hovoriť s deťmi o "špeciálnych deťoch"?

Budovanie empatie a porozumenia

Deti by mali pochopiť, že každý človek je jedinečný a nie všetci majú rovnaké možnosti. 
Rozhovory o špeciálnych deťoch im pomáhajú rozvíjať empatiu a porozumenie pre tých, ktorí sa 
stretávajú s rôznymi výzvami. Deti, ktoré sú vystavené rôznorodým životným situáciám, majú 
tendenciu byť súcitnejšie a otvorenejšie voči iným ľuďom. Empatia je základnou črtou 
emocionálnej inteligencie, ktorá je dôležitá pre zdravé vzťahy v dospelosti.

Vzdelávanie o sociálnych otázkach

Deti by mali byť informované o rôznych sociálnych problémoch, ako sú chudoba, zdravotné 
problémy alebo iné rozdielnosti. Toto im poskytuje širší pohľad na spoločnosť a podnecuje ich k 
zamysleniu sa nad tým, ako môžu prispieť k riešeniu týchto problémov. Napríklad, vysvetlenie 
príčin chudoby, ako je nedostatok pracovných príležitostí alebo systémové nespravodlivosti, môže 
deťom pomôcť pochopiť komplexnosť týchto otázok a motivovať ich k tomu, aby boli aktívnymi 
občanmi.

Prevencia predsudkov

Otvorené rozhovory o rôznych sociálnych skupinách môžu pomôcť predchádzať vzniku predsudkov 
a stereotypov. Deti, ktoré chápu rôznorodosť ľudských osudov, sú menej náchylné k diskriminácii a 
intolerancii. Ak deti vidia, že rozdielnosti sú normálne a hodné rešpektu, budú menej 
pravdepodobne prijímať negatívne stereotypy o iných ľuďoch. Týmto spôsobom môžeme prispieť k 
budovaniu tolerantnejšej a spravodlivejšej spoločnosti.

Ako hovoriť s deťmi o "špeciálnych deťoch"?

Používajte primeraný jazyk

Pri rozhovoroch s deťmi používajte jednoduchý a jasný jazyk, ktorý zodpovedá ich veku a úrovni 
porozumenia. Vyhýbajte sa zložitej terminológii a radšej používajte konkrétne príklady. Napríklad, 
namiesto vysvetľovania abstraktných pojmov ako "sociálna nerovnosť", môžete deťom povedať, že 
niektorí ľudia nemajú dosť peňazí na kúpu potravín alebo oblečenia. Týmto spôsobom môžu deti 
ľahšie pochopiť danú tému a vzťahovať ju k svojmu vlastnému životu.



Odpovedajte na otázky úprimne

Deti môžu mať mnoho otázok o špeciálnych deťoch. Snažte sa odpovedať úprimne, ale zároveň 
citlivo. Ak neviete odpoveď, je v poriadku priznať to a navrhnúť, že sa spoločne pokúsite zistiť 
viac. Úprimnosť je kľúčová pre budovanie dôvery medzi vami a deťmi. Navyše, keď deti vidia, že 
aj dospelí sa neustále učia, môžu byť povzbudzované k vlastnej zvedavosti a hľadaniu odpovedí.

Využívajte príbehy a knihy

Príbehy a knihy môžu byť skvelým nástrojom na vysvetlenie komplexných tém. Existuje mnoho 
detských kníh, ktoré sa zaoberajú problematikou rôznych rozdielností a môžu deťom pomôcť lepšie 
pochopiť túto tému. Napríklad, kniha "Wonder" od R.J. Palacio rozpráva príbeh chlapca s tvárovou 
deformáciou a jeho skúsenosti v škole. Takéto príbehy môžu deti motivovať k tomu, aby premýšľali 
o tom, ako sa cítia iní ľudia a ako môžu byť priateľskejšími a podpornejšími.

Zapojte ich do pomoci

Ukážte deťom, že aj oni môžu pomôcť. Spoločne môžete napríklad pripraviť balíčky s potravinami 
alebo oblečením pre chudobné deti, alebo sa zapojiť do komunitných projektov, ktoré podporujú 
deti so zdravotnými problémami. Tento praktický prístup nielenže deti učí o empatii a solidarite, ale 
tiež im poskytuje pocit úspechu a sebadôvery. Napríklad, môžete sa zapojiť do miestnych 
charitatívnych organizácií alebo usporiadať zbierku na podporu rodín v núdzi.

Rôznorodosti, na ktoré treba deti pripraviť

Chudoba

Deti by mali pochopiť, že niektorí ľudia nemajú dostatok peňazí na základné potreby, ako sú jedlo, 
oblečenie alebo bývanie. Môžete im vysvetliť, že chudoba nie je vždy výsledkom lenivosti, ale 
môže byť spôsobená rôznymi faktormi, ako je strata zamestnania alebo zdravotné problémy. 
Dôležité je tiež vysvetliť, že ľudia v chudobe potrebujú podporu a rešpekt, a nie súd. Môžete im 
ukázať, ako môžu pomáhať, napríklad darovaním starého oblečenia alebo účasťou na komunitných 
projektoch.

Zdravotné problémy

Deti by mali vedieť, že niektoré deti majú zdravotné problémy, ktoré im môžu brániť v tom, aby 
robili to, čo robia iné deti. Vysvetlite im, že tieto deti potrebujú špeciálnu starostlivosť a podporu, a 
že je dôležité byť k nim láskavý a nápomocný. Môžete im napríklad vysvetliť, že deti s astmou 
nemôžu vždy behať tak rýchlo ako ostatní, ale to neznamená, že nie sú dobrí v iných veciach. 
Týmto spôsobom môžu deti pochopiť, že každý má svoje silné a slabé stránky.

Rôzne kultúrne a etnické pozadie

Deti by mali pochopiť, že ľudia pochádzajú z rôznych kultúr a majú rôzne zvyky a tradície. Môžete 
im vysvetliť, že táto rôznorodosť je hodnotná a že je dôležité rešpektovať a učiť sa o iných 
kultúrach. Napríklad, môžete spolu navštíviť rôzne kultúrne podujatia alebo čítať knihy o iných 
kultúrach. Týmto spôsobom môžu deti rozvíjať záujem o svet okolo nich a učiť sa rešpektovať 
rozdielnosti.



Deti s postihnutím

Deti by mali vedieť, že niektoré deti majú fyzické alebo mentálne postihnutia. Vysvetlite im, že 
tieto deti potrebujú špeciálnu podporu a že je dôležité byť k nim trpezlivý a láskavý. Môžete im 
napríklad ukázať, ako môžu pomáhať svojim spolužiakom s postihnutím, napríklad tým, že im 
pomôžu s domácimi úlohami alebo ich podporia pri športových aktivitách. Týmto spôsobom môžu 
deti pochopiť, že každý môže prispieť k tomu, aby sa ostatní cítili zahrnutí a podporovaní.

Deti z rôznych rodinných zázemí

Deti by mali vedieť, že rodiny môžu byť rôzne. Niektoré deti môžu mať jedného rodiča, starých 
rodičov ako opatrovníkov, alebo byť z pestúnskej starostlivosti. Vysvetlite im, že každá rodina je 
jedinečná a že je dôležité rešpektovať každého bez ohľadu na rodinné zázemie. Môžete im 
napríklad vysvetliť, že nie všetky deti majú rovnaké domovy alebo rodinné skúsenosti, ale všetci 
potrebujú lásku a podporu. Týmto spôsobom môžu deti pochopiť, že rôznorodosť rodinných situácií 
je normálna a hodná rešpektu.

Príklady dobrej praxe zo zahraničia

Spojené štáty – Projekt "Embrace Differences"

V Spojených štátoch existuje vzdelávací program "Embrace Differences," ktorý pomáha deťom 
pochopiť a akceptovať rôznorodosť. Tento program zahŕňa interaktívne workshopy, kde deti môžu 
spoznať rôzne kultúry a životné situácie prostredníctvom hier a aktivít. Napríklad, deti môžu zažiť 
simulácie, kde sa učia o živote detí z rôznych sociálnych skupín, čo im pomáha lepšie pochopiť ich 
výzvy a potreby. Tento program tiež podporuje spoluprácu medzi školami a komunitami, čím 
vytvára prostredie, kde sú všetci vítaní a rešpektovaní.

Veľká Británia – "Inclusion Schools"

Vo Veľkej Británii niektoré školy implementovali program "Inclusion Schools," kde sa deti učia o 
rôznych typoch postihnutí a o tom, ako môžu pomôcť svojim spolužiakom. Tento program 
podporuje integráciu detí s postihnutím do bežných tried a učí deti o dôležitosti inklúzie. Školy tiež 
organizujú workshopy a prednášky, kde deti môžu získať informácie od odborníkov na inklúziu a 
počúvať príbehy ľudí s postihnutím. Tieto aktivity pomáhajú deťom pochopiť, že každý človek má 
svoju hodnotu a prispieva k spoločnosti svojím vlastným spôsobom.

Austrália – "Cultural Diversity Projects"

V Austrálii existuje mnoho projektov, ktoré podporujú kultúrnu rôznorodosť. Jeden z nich je 
"Cultural Diversity Projects," kde deti navštevujú rôzne kultúrne podujatia a učia sa o tradíciách a 
zvykoch iných kultúr. Tento program pomáha deťom pochopiť a rešpektovať rôzne kultúrne 
pozadia. Deti môžu napríklad navštíviť miestne festivaly, kde sa stretávajú s ľuďmi z rôznych kultúr 
a učia sa o ich zvykoch a tradíciách. Tento prístup nielenže obohacuje deti o nové poznatky, ale tiež 
ich motivuje k tomu, aby boli otvorenejší a tolerantnejší voči rôznorodosti.



Dodatočné stratégie na podporu inklúzie a empatie

Využitie médií

Médiá môžu byť silným nástrojom na zvyšovanie povedomia a porozumenia. Ukážte deťom filmy, 
dokumenty alebo seriály, ktoré sa zaoberajú témou rozdielností a inklúzie. Napríklad, film 
"Wonder" alebo seriál "Sesame Street" často prinášajú príbehy o deťoch s rôznymi výzvami. Tieto 
médiá môžu slúžiť ako východisko pre diskusie a reflexiu o tom, ako deti môžu byť lepšími 
priateľmi a spolužiakmi.

Interaktívne aktivity

Organizujte aktivity, ktoré podporujú spoluprácu a vzájomné porozumenie medzi deťmi. Môžu to 
byť hry, kde deti musia pracovať v tímoch s rôznymi úlohami, ktoré simulujú životné situácie 
špeciálnych detí. Týmto spôsobom môžu deti lepšie pochopiť výzvy, ktorým čelia ich rovesníci, a 
naučiť sa, ako im môžu pomáhať.

Diskusné skupiny

Zorganizujte pravidelné diskusné skupiny, kde deti môžu otvorene hovoriť o svojich pocitoch a 
skúsenostiach s rôznymi rozdielnosťami. Tieto skupiny môžu byť vedené učiteľmi alebo 
psychológmi a môžu poskytnúť bezpečné prostredie pre deti, aby sa podelili o svoje myšlienky a 
obavy. Diskusie môžu tiež pomôcť deťom pochopiť, že ich pocity sú normálne a že je v poriadku 
hovoriť o rozdielnostiach.

Záver
Hovoriť s deťmi o špeciálnych deťoch je kľúčovým krokom k budovaniu empatickej a 
informovanej spoločnosti. Používaním primeraného jazyka, úprimnými odpoveďami a zapájaním 
detí do pomoci môžeme prispieť k tomu, aby si deti vybudovali porozumenie pre tých, ktorí sa 
ocitli v rôznych životných situáciách. Inšpirovať sa môžeme aj príkladmi dobrej praxe zo 
zahraničia, kde rôzne programy a iniciatívy pomáhajú deťom pochopiť a riešiť problematiku 
rôznorodosti. Využívanie médií, interaktívnych aktivít a diskusných skupín môže ešte viac posilniť 
tieto snahy a pomôcť deťom stať sa súcitnými a inkluzívnymi jednotlivcami.
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